

# 菲蒂亚的中国情缘

河北日报记者 解楚楚 方素菊

## “一带一路”上的幸福回响④

“你知道巴厘岛吗？我就来自巴厘岛所在的国家！”10月12日，在那台的家中，菲蒂亚这样向邻居介绍自己的国家。

一双大大的眼睛，嘴角带笑，妆容精致，说一口流利的中国话，喜欢中国美食，这个28岁的外国姑娘正逐渐接受中国的文化。

菲蒂亚是土生土长的印度尼西亚人。现在，她是那台小伙霍晨的妻子。今年“五一”，他们刚刚在那台举办了婚礼。共建“一带一路”让这对年轻人跨越千山万水走到一起。

2016年，刚刚大学毕业的霍晨应聘到中建路桥集团。近年来，这家公司积极响应共建“一带一路”重大倡议，先后在菲律宾、东帝汶、印度尼西亚等国承揽基础设施建设项目。那年的11月，作为公司的会计，霍晨被外派到印度尼西亚万老一比通高速公路项目。

这条高速公路，位于印度尼西亚北苏拉威西省，是该省首条高速公路，起点为万老比市，终点为比通市。在项目建设中，中建路桥集团在当地招聘了一批员工，菲蒂亚就是其中之一。2017年，她和霍晨成了同事，两人的缘分从此开始。

“这条路连接着我的家乡万老比市和港口城市比通市，能够参与工程建设，我感到非常自豪。”菲蒂亚说，中建路桥集团在当地很有知名度，刚入职的她，既激动又忐忑。

“这是我第一次与这么多中国同事一起工作、生活。他们在工作上非常勤奋、认真，对我来说，既是一种压力，也是一种激励。”菲蒂亚说，每当工作上遇到瓶颈时，中国同事总会第一时间帮她一起突破难关，这让习惯于拖延的她非常钦佩。

她开始积极向中国同事学习，努力完成每日既定目标任务。遇到问题时，她也会第一时间向中国同事请教。

很快，这个勤学好问的姑娘引起霍晨的注意。菲蒂亚在公司负责税务工作，恰好与负责财务的霍晨在工作中多有交集。菲蒂亚经常向霍晨请教问题，霍晨每次都会耐心地给予帮助。

接触时间长了，爱意开始在彼此心间流淌。为了更好地沟通，霍晨开始学印度尼西亚语。性格内向的他，成了不折不扣的“话痨”，周围的印度尼西亚籍同事都成了他的老师。菲蒂亚则开始在业余时间跟着视频学中文，从简单问候语到复杂长句，学得越来越有模有样。

2018年，雅加达亚运会开幕前夕，霍



扫码看视频

10月12日，在那台的家中，菲蒂亚和丈夫霍晨正在翻看他们的婚纱照。

河北日报记者 方素菊摄

晨邀请菲蒂亚一起参观亚运会场馆。在游人如织的场馆里，两人第一次羞涩地牵手，确定恋人关系。

2019年，万老一比通高速公路项目正式竣工。这条双向四车道高速公路的开通，使两市之间的车程由原来的120分钟缩短至30分钟，极大节省了城市间的往来时间，为当地工业和旅游业的发展提供了便利。

“中国有句俗语，‘要想富，先修路’。”菲蒂亚说，有了路，就有了发展的机会。交通方便了，到万老比市旅游的游客更多了，外来投资商也多起来。现在，万老比市建了许多旅馆，基础设施更加完善，很多本地人也找到了工作，增加了收入，日子过得越来越幸福。如今，高速公路已成为当地居民口中的高频词，公路上的服务区也成为当地新人拍摄婚纱照的打卡地。

这些，菲蒂亚的父母都看在眼里，对中国有了更多的敬意。他们为两个孩子能参与高速公路建设而感到骄傲，心里更加认定了这个中国女婿。

2022年，中建路桥集团承建的万丹高速公路项目开工，霍晨和菲蒂亚又一起参与到这个项目中。他们相互鼓励，并肩奋斗。

采访结束时，菲蒂亚贴近记者的耳朵开心地说，前两天她刚检测出怀孕了。她说：“我很幸运，因为共建‘一带一路’，找到了一份很不错的工作，有了稳定的收入；我也很幸福，共建‘一带一路’，让我和爱人能够相遇、相恋、相守。相信未来的日子，会更加美好。”

## 延伸阅读 修好一条路 造福一方人

河北日报记者 方素菊 解楚楚

今年8月，印度尼西亚万丹省西冷—巴宁邦高速公路（以下简称“万丹高速公路”）项目部抢抓早季施工黄金期，掀起了“大于60天”劳动竞赛热潮。

万丹高速公路是中建路桥集团承建，连接万丹省西冷市和丹戎勒松经济特区的重要通道，是中国与印度尼西亚共建“一带一路”合作的又一重要项目。

印度尼西亚公共工程与住房部对8月份境内在建项目进度的统计报告显示，万丹高速公路项目排名第二，该项目也因此受到印度尼西亚公共工程与住房部的表扬。

近年来，中建路桥集团积极响应共建“一带一路”重大倡议，凭借先进的施工工艺、高效的履约成果和优质的工程质量，迅速在菲律宾、印度尼西亚、东帝汶等国家树立了良好口碑，承建诸多海外工程。截至目前，已累计完成350多公里的公路施工，给当地民众带来了看得见、摸得着的

获得感。

万老一比通高速公路是中建路桥集团在印度尼西亚承建的第一条高速公路。自2016年开工以来，项目团队高质量完成了项目建设任务。项目建成后，印度尼西亚公共工程与住房部高速公路总局还向中建路桥集团寄送了两封感谢信，对其高质量交付万老一比通高速公路项目表示感谢和赞赏。

万老一比通高速公路项目不仅是中国与印度尼西亚两国企业交流合作的纽带，也是促进两国民心相通的桥梁。

施工过程中，项目部尊重当地文化，积极为当地居民创造工作机会，提供技能培训，并与当地大学等教育机构合作，为他们提供岗位和就业指导。项目部还主动参与当地一些重大节日庆祝活动，并邀请属地员工参加项目部举办的中秋节、春节等中国传统节日庆祝活动，增进了两国民众的

## 乡村行·看振兴

### 衡水高新区开发的灵芝相关产品畅销全国20多个省份

# 灵芝进大棚 “仙草”变盆景

河北日报记者 马路

## 乡村振兴有新品

灵芝自带神秘感，在传说故事中，常被描绘成世间难得的灵丹妙药。如今，在衡水高新区大麻森乡任家坑村的景芝源灵芝种植专业合作社，大量的灵芝却“住”进了大棚，做成了盆景。

10月14日，记者走进景芝源灵芝种植专业合作社的大棚，眼前是一片成排的灵芝，走近细看，只见一棵棵灵芝宛如撑开的小伞，而且不管是灵芝上还是地面上，都覆盖着一层“黄土”。“好好的灵芝上怎么有土？”“这不是土，是灵芝孢子粉，是宝贝。”合作社负责人张国伟一边用毛刷小心翼翼地往盆里刷取，一边笑着说。

记者轻轻抹了一点，发现粉末很细腻，而且散发着淡淡的菌香。“灵芝最有价值的部分是孢子粉，就是生长成熟期的灵芝从褶中弹射出来的种子。”张国伟说，按目前的行情，一斤能卖到上千元呢。

也正是因为当初看到了灵芝孢子粉的经济价值，张国伟萌生了种植灵芝的想法。2014年，张国伟的4个灵芝



10月14日，在衡水高新区大麻森乡任家坑村的景芝源灵芝种植专业合作社，张国伟在制作灵芝盆景。

大棚在任家坑村建了起来。“当时觉得不难，可真种上了才发现，灵芝是‘敏感’体质。”由于缺乏种植经验，第一年的2万多个灵芝菌棒就感染了一多半。

阅读大量种植技术书籍自学，寻访专家、种植能手，再通过一个批次接一个

批次实验，张国伟终于摸索出了一套适合当地条件的种植方法。在棚室外围栽树，模拟野生灵芝生长环境；菌棒覆土竖栽改为地上叠放培育；严控温度、湿度、二氧化碳浓度不能过高……灵芝长得越来越好，张国伟也在第二年感受到了丰

收的喜悦——凭借纯正的灵芝孢子粉，不仅赢得了很多顾客，还获得了“灵芝姐姐”的美誉。

在合作社的灵芝文化产业园展厅，大大小小的灵芝盆景，层次分明、造型独特，有的像姿态华美的“孔雀”，有的如振翅欲飞的“仙鹤”……

“这些灵芝都是利用活体嫁接技术培育、自然长成的。”张国伟自豪地说，每一个灵芝盆景形态都是独一无二的，既可观赏又能食用，身价还翻了好多倍。“普通的菌棒30元，做成灵芝盆景就能卖到160多元。”

这些年，张国伟在灵芝种植和利用上用了尽心思，从灵芝孢子粉到灵芝切片，再到灵芝盆景，她的“灵芝王国”产业链条在不断延伸，产品也更加丰富了。“我们开发的灵芝蘑菇、灵芝鸡、干制灵芝、灵芝茶、灵芝面膜等产品畅销全国20多个省份。”

灵芝种植成功了，张国伟最先想到的是带领更多乡亲致富。定期开展灵芝种植技术的相关培训，为种植户提供全程免费技术支持，为附近村民提供就业岗位……在她的带动下，32户农民加入了合作社，周边4600余名农村妇女掌握了灵芝种植技术。

说起未来的打算，张国伟信心满满：“我要把灵芝园建成全国特色菌业科技示范基地，打造集特色种植、加工、交易及文旅为一体的融合发展示范区，带领越来越多的老乡增收致富。”



扫码看视频

## 融媒看点



发布时间：10月16日  
首发媒体：河北新闻网  
纵览新闻客户端  
呈现方式：文、图、视频  
一粒来自河北的种子载着友谊播撒在尼日利亚，一棵辣椒将火热的日子带给了赞比亚民众，一家河北企业的园区在乌干达实现了协作共赢，一趟发自河北的中欧班列奔驰在欧亚大陆上……今年是共建“一带一路”重大倡议

提出十周年，作为“一带一路”在环渤海地区的重要交汇点，10年来，河北主动参与、对接、融入，与共建“一带一路”国家一同描绘了一幅互联互通、共建繁荣的“丝路画卷”……融媒系列报道《“一带一路”这十年·Hi，我来自中国河北》，通过文、图、视频的形式讲述了“河北元素”跨越山海，与共建“一带一路”国家共同发展、合作共赢、传播希望的故事。

## 2023中国国际地理标志品牌合作大会将在唐山举行

### 大会设置主旨演讲、对接推介会、现场展览、直播带货4个板块

河北日报讯（记者解楚楚）从省政府新闻办10月17日召开的新闻发布会上获悉，10月24日至26日，由中国贸促会、河北省政府共同主办的2023中国国际地理标志品牌合作大会将在唐山举行。

地理标志是重要的知识产权类型，是保护和传承优秀文化的鲜活载体，也是企业参与市场竞争的重要资源。此次大会以“地标赋能 贸通全球”为主题，结合乡村振兴、跨境电商、金融创新等赋能领域，设置了主旨演讲、对接推介会、现场展览、直播带货4个板块，谋划安排了

中外地理标志产品品鉴对接推介会、第十一届海内外冀商商协会联席会等7项活动，全力打造集推介交流、宣传展示、贸易洽谈于一体的高端合作平台，促进国内外地理标志信息交互、文化交融、品牌提升和贸易合作。

“截至目前，来自13个国家和地区的300多名嘉宾和客商确认参会。”河北省贸促会副会长索建杰表示，国际方面，来自奥地利、西班牙、英国、法国、意大利、塞内加尔、马来西亚、印度尼西亚等国的企业确定参展，展品涵盖葡萄酒、火腿、威士忌、香蕉、

肠、啤酒等国际知名地标产品。国内方面，来自浙江、贵州、福建、湖北、江苏等18个省（市、自治区）的地标企业确定参展，展品涵盖安吉白茶、绍兴黄酒、贵州茅台、福鼎白茶、南京云锦、五常大米等一大批具有代表性的地理标志产品。同时，大会还邀请了阿里巴巴、京东、抖音、快手等50余家电商平台和1000余家专业采购商观展参会、洽谈对接，全力为国内外客商呈现一场专业、精彩、富有成效的地理标志品牌盛会。

另外，大会还邀请中外政府领导、有关国家驻华使馆官员、世界知识产权组织代表、知名专家学者和企业代表，围绕地理标志、知识产权保护、跨境电商、乡村振兴等焦点问题，交流观点和经验，解读政策和制度，提升大众对地理标志品牌保护运用的认知水平，为地理标志产业发展和保护凝聚世界共识、汇聚全球智慧。大会期间，中国贸促会还将向有关企业颁发首批《地理标志产品品牌证书》，助力企业做优做大地理标志特色产业，为区域经济社会高质量发展提供有力支撑。

## 草原天路入选全国首批交通运输与旅游融合发展典型案例

据统计，草原天路张北段年均接待游客约300万人次、车辆约86万辆次，旅游旺季每日接待自驾游车辆达6000多辆次

河北日报讯（记者王雪威 通讯员田宇翔）10月17日，记者从张家口市公安局获悉，文化和旅游局、交通运输局、国家铁路局、中国民航局、国家邮政局、国铁集团于近日联合下发了《关于公布第一批交通运输与旅游融合发展典型案例的通知》，10个十佳案例、36个典型案例新鲜出炉。其中，由省文化和旅游局推荐、张家口市公安局申报的草原天路，入选首批交通运输与旅游融合发展典型案例。

草原天路位于张家口市北部，地处内蒙古高原和华北平原的接合处、阴山山脉和燕山山脉交汇处。因公路蜿蜒曲折、沿线景观奇峻，行走其上就像漫步云端，故名草原天路。

近年来，张北县下大力提升草原天路旅游品质和交通出行体验，大胆创新旅游交通投融资模式、智

慧草原天路管理模式和旅游交通建设。分期分段实施了安全防护、大中修养护等一系列工程，打通多条断头路，建成连接7个乡镇的51条草原天路连接线，在缓解主线交通压力的同时，有效将游客引入纵深腹地游赏。

随着草原天路旅游品牌日益响亮，全国各地的游客纷至沓来。据统计，草原天路张北段年均接待游客约300万人次、车辆约86万辆次，旅游旺季每日接待自驾游车辆达6000多辆次。通过旅游资源整合，实施项目带动、景区共建、就业扶持“三大计划”，草原天路岔口村释放旅游红利，覆盖沿线124个村庄，受益人口达9.9万人，年人均增收1.1万元。在全国“十大最美农村路”评选中，张北草原天路被交通运输部评为“2019年度我家门口那条路——最有诗意的路”。

据了解，为不断推进交通运输与旅游融合发展，张家口市打破区域壁垒，将张北、崇礼、万全、沽源、尚义5个县区的26个乡镇170多个村作为一个整体统筹规划，让草原天路在打造全域旅游金字招牌、助力京津冀文化旅游带建设和后奥运经济发展中发挥越来越大的作用。

## 声明

中冀汇能新能源科技有限公司不慎丢失天津海关签发的货物进口证明书。该车进口证明书编号：HO2230081304，车型：保时捷 2894CC 小轿车，

车架号：WPOBJ2973PL145494，发动机号：CSZ096770，颜色：白，生产日期：202303。特此声明作废。

### 我省2024年高考报名工作将于10月30日9时开始

# 高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔

河北日报讯（记者崔丛丛）从省教育考试院获悉，我省2024年高考报名工作于10月30日9时开始，至11月13日17时结束。

“报名结束后不再安排补报名。”省教育考试院有关负责人提醒，考生原则上在户籍所在地招生考试机构指定的报名点报名，应届考生也可以在学籍所在地报名。社会考生（包括复读生）因故特殊情况

况确需跨市报名的，须由就读地市级招生考试机构与考生户籍地市级招生考试机构协商同意后，可以在就读地报名。

拟报考三个专项计划、免费医学定向计划和享受少数民族加分资格的考生，须在户籍地报名。符合报考条件的随迁子女，须在其父亲或母亲或法定监护人居住证所在地市级招生考试机构指定的报名点报名。

高考报名包括报名资格初审、网上报名、资格审核、现场确认、交费等环节。已参加高考报名的考生，在2024年5月上旬，须按照规定时间登录省教育考试院“普通高校招生考试信息管理与服务平台”，选择统一高考文化考试（含全国统考、普通高中学业水平选择性考试）考试科目，同时交纳考试费。

特殊类型招生政策有了变化。高水平运动队报考条件有了变化，按照教育部有关要求，2024年起，符合我省高考报名条件，获得国家一级运动员（含）以上技术等级称号者方可报考高水平运动队。2027年起，符合我省高考报名条件，获得国家一级运动员（含）以上技术等级称号且近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可报考高水平运动队。另外，2024年起，高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔，由相关高校在校中遴选培养。健美操、啦啦操等体育类项目纳入体育类专业考试招生，不得通过艺术类专业考试方式进行招生。